

苹果向中国消费者低下高傲的头

跨国公司的霸道行为屡屡发生,要想彻底扭转,仍非易事

“苹果公司终于向中国消费者作出妥协,正式致函我们,表示针对中国消费者所反映的问题,切实改进售后政策。”上海市消费者权益保护委员会秘书长赵皎黎说。

“3·15”前夕,历时半年多的苹果 iPod 维修政策纠纷艰难破题。专家同时指出,要让消费者真正获得平等对待,扭转部分跨国公司的霸道行为,仍非易事。

苹果 iPod 保修期“缩水”遭质疑

引发争议的是苹果 iPod 音乐播放器,外观新颖,价格不菲。2006年5月,消费者余惠民花费1700元购买的一台苹果 iPod 出现故障。经苹果公司授权维修中心诊断,为“主机右声道无声”。维修中心爽快地为余女士更换了一台新机器,但工作人员称,这台苹果 iPod 的保修期为3个月,而不是首次购买机器时所约定的1年。

“去年以来,上海连续发生多起针对苹果 iPod 音乐播放器保修服务的投诉。”上海市消保委法律与理论研究部副部长唐健盛介绍,消费者投诉的焦点集中在两大问题,一是对送修故障机器不予维修,直接换机,但换机后的保修期由原来的1年缩短为3个月,二是部分消费者反映维修中心用“翻新机”代替维修。新换的苹果 iPod 保修期大幅“缩水”,一旦机器出现质量问题,消费者只能自认倒霉。

上海市消保委认定,苹果 iPod 这种“更换式维修”的售后服务政策,侵犯了消费者权益,理由是“每件产品都应当有一个完整的保修期”。然而,当工作人员出面调解时,苹果公司却声称,“我们的全球维修政策就是如此”,并拒绝进行任何改变。“半年

多来,我们与苹果公司上海维修部、中国总部、亚太区总部相关人员反复沟通,进行了几十次艰难谈判,直到让这个世界知名品牌作出了应有的让步。”唐健盛说。

据近日提供给上海市消保委的书面承诺,苹果公司承诺将就中国消费者所反映的问题,对其售后服务政策进行切实、有效的改进,逐一处理消费者的投诉。

跨国公司的双重标准

“跨国公司在市场,就应当充分尊重中国消费者的消费习惯与合理诉求。”上海市商业经济研究中心主任齐晓嵩说。

事实上,跨国公司对于不同市场、不同消费者没有给予相同的重视度,有时甚至采取双重标准。全球知名的卡夫食品公司,在欧洲市场早已承诺不使用转基因原料,而直到2007年1月1日,这家跨国公司才迫于外界的压力,实现在中国大陆所销售的产品全部使用源自非转基因农作物的原料,包括添加剂和调味料。

消息曝光后,包括北京在内,许多城市将相关品牌的食品撤下超市货架。“不少跨国公司面对此类问题,习惯于说,他们在中国生产和销售的产品符合中国食品安全和卫生法规。”唐健盛表示,以此次苹果 iPod 维修政策纠纷为例,消费者组织的确面临一个尴尬:到目前为止,我国尚未

制订颁布针对 MP3、MP4 产品的“三包规定”。因此,对于苹果公司来说,“没有违反中国的法律法规”似乎让他们显得更加“理直气壮”。

专家指出,只关注一个国家的法律、标准规定什么,不关注消费者需要什么,这是导致近年来跨国公司在市场质量问题、诚信问题频发的重要原因。国际惯例、全球政策、企业内部规定……面对消费者的合理诉求及种种质疑,部分跨国公司常常用这些“外交辞令”敷衍了事。

平等待遇需要平等沟通

从肯德基、家乐福、博士伦,到雀巢奶粉、锐志轿车、索尼笔记本电脑,在经历了一个又一个国际知名品牌的危机事件后,中国消费者原先对跨国公司的盲目崇拜和迷信正在被打破。

令人遗憾的是,有的跨国公司还没有及时察觉这种变化,有的跨国公司虽然意识到了,却不愿采取切实行动。品牌营销专家指出,企业如果不能真正“以人为本”,尊重、体谅、理解消费者,任何品牌都有可能遭遇危机,跨国公司同样不会幸免。

“除了进一步完善我们的法律、法规和标准体系,对于消费者权益保护组织来说,应当有勇气、有能力,尝试通过平等的沟通,为消费者争取平等的待遇。”上海市消费者权益保护委员会秘书长赵皎黎说,苹果公司的承诺,可以启发众多跨国公司与中国消费者建立更为和谐的消费关系。 新华社记者 俞丽虹

国际大牌屡屡“召回”的背后



2006年12月8日,大众将在全球范围内召回30万辆帕萨特汽车,以修补刹车系统存在的问题。



2006年,沃尔玛公司自愿召回约5.6万个圣诞小猎犬造型的填充毛绒玩具,因为该玩具可能对幼儿造成窒息。



2006年3月23日,锐步公司召回一批手链。美国一个男孩由于误吞这种手链导致铅中毒死亡。




被召回的迪斯尼便携式DVD播放器。据悉,播放器电池组可能会在充电时由于温度过高而导致爆炸。

索尼公司生产的近1000万块笔记本电脑电池被召回,吉百利公司生产的100多万块巧克力被召回,大众生产的30万辆帕萨特汽车被召回,博士伦公司生产的隐形眼镜护理液两次被召回,美泰公司生产的440万个“波莉口袋娃娃”磁力玩具被召回,美国百利高公司生产的1100万瓶扑

热息痛被召回……存在隐患或者已经对消费者造成伤害的各种产品不断被召回。“召回”现象显示的,一方面是生产厂家对消费者负责的态度,另一方面也让消费者对当今消费安全的现状产生了深刻的忧虑。发现问题立即将产品召回处理固然是好事,但消费者更希望的,还是一开始就能买到安全放心、经久耐用的优质产品。





“ 我们有更宽广空间。 ”

南京天脉广告,历经近十年的本土广告市场的磨炼和媒体实战经验,对南京乃至江苏市场有着广泛而深入的研究,同时凭借较强的经济实力,一流的专业水准,出色的精英团队,全面的细致服务,多次捧得行业至上荣誉,连续多年荣获多家主流媒体“最佳合作伙伴奖”,为不同领域不同行业的品牌客户保驾护航。

如果你是鱼,你愿选择鱼缸还是海洋?海阔任鱼跃,天高任鸟飞。天脉广告,厚积十年,真诚期待你的加入!

- ◎ 创作部:
 - 创意总监 1名 本科以上学历,5年以上相关工作经验,有敏锐的洞察力,善于组织沟通,对创意充满激情。
 - 资深设计 2名 本科以上学历,2年以上相关工作经验,美术或相关专业,能熟练操作设计应用软件,有成功案例。
- ◎ 品牌部:
 - 品牌策略 2名 本科以上学历,2年以上品牌策划工作经验,具有市场调研能力,逻辑思维能力,有扎实的文字功底。
- ◎ 财务部:
 - 统计兼出纳 2名 大专以上学历,财务或相关专业,2年以上工作经验,责任心强。
 - 人力资源专员 1名 本科以上学历,2年以上工作经验,业务精通,有良好的沟通和协调能力。
- ◎ 业务部:
 - 业务开拓专员 4名 大专以上学历,具亲和力,善于沟通,有开拓市场潜能。
- ◎ 媒介部:
 - 媒介执行 2名 大专以上学历,2年以上相关工作经验,熟悉各媒体,有灵活的沟通技巧,责任心强。